Einige Befunde zu PISA 2000
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1. Ziele und Methoden der Studie

1.1 Grundsatzliches

P I S A
Programme for
International
Student

Assessment



Es geht um die Gewinnung vergleichender Daten Uber die
Funktions- und Leistungsfahigkeit der Pflichtschulschulbil-
dungssysteme von 32 Staaten. Daher richtet sich das
Augenmerk auf 15-jahrige Schulerinnen und Schiler.

Erfasst werden sollen Kompetenzen in den Bereichen

Lesekompetenz
(Reading Literacy),

mathematische Grundbildung
(Mathematical Literacy),

Naturwissenschaftliche Grundbildung
(Scientific Literacy).



Neben den Leistungstests werden Begleitfragebdgen ein-
gesetzt, um maglichst viele Informationen tUber schulische
Randbedingungen zu gewinnen.

Um Trends erfassen zu kdnnen, erfolgen insgesamt drei
Erhebungen. Die erste fand 2000 statt, die nachste steht
far das Jahr 2003 an und die letzte wird 2006 erfolgen.

2000 war die Lesekompetenz der Testschwerpunkt,
2003 wird es die mathematische Grundbildung sein,

2006 wird die naturwissenschaftliche Grundbildung
den Schwerpunkt bilden.



An der Erhebung PISA 2000 nahmen teil

28 OECD-Mitgliedstaaten:

Australien Irland Mexiko
Belgien Island Neuseeland
Danemark |talien Niederlande
Deutschland Japan Norwegen
Finnland Kanada Osterreich
Frankreich Korea Polen

Griechenland Luxemburg  Portugal

4 nicht OECD-Mitgliedstaaten:

Brasilien Liechtenstein
Lettland Russische Foderation

Schweden

Schweiz

Spanien

Tschechische Republik
Ungarn

Vereinigtes Konigreich
Vereinigte Staaten



Da nationale Erganzungsuntersuchungen im Rahmen von

PISA erlaubt sind, entschloss sich die KMK, nationale
Erganzungstests in Auftrag zu geben und im Jahr 2000
neben der internationalen Vergleichstichprobe mit rund
5000 15-jahrigen aus 219 Schulen auch eine nationale
Stichprobe mit etwa 48000 Schilern aus 1479 Schulen
testen zu lassen. Diese Stichprobe besteht aus zwel sich
Uberlappenden Stichproben von etwa 34000 15-jahrigen
und rund 34000 Neuntklasslern.

Zweck dieser Zusatzerhebung war die Gewinnung von
Daten, die Vergleiche auch zwischen deutschen Teil-
populationen (Unterteilung nach Schultypen, Bundeslan-
dern, Leistungsgruppen, ...) ermdglichen.



Die deutsche Mathematikarbeitsgruppe nutzte diese
Maoglichkeit, um einen nationalen Mathematiktest mit 86
ltems zu konstruieren, der eher am deutschen
Kerncurriculum orientiert war und flr wichtig gehaltene
Einzelfertigkeiten auch in isolierter Form prufte.

Der internationale Mathematiktest (31 Items) war dage-
gen sehr stark an der Fahigkeit ausgerichtet, mathema-
tisches Wissen funktional, mit Einsicht und flexibel in vari-
lerenden Anwendungssituationen einsetzen zu kdnnen.
Seine Konzeption entsprach daher einem normativen
Standpunkt und liel3 eine curriculare Orientierung als
nachrangig erscheinen.



1.2 Testkonstruktion

Bel der Konstruktion des internationalen Tests wurden die
Items sogenannten Kompetenzklassen zugeordnet.

Klasse 1. Zur Losung werden Kenntnisse von Fakten
und einfachen Berechnungen bendtigt.
(kurz: ,,Reproduction®)

Klasse 2: Zur Losung sind auch Querverbindungen zwi-
schen unterschiedlichen mathematischen Inhalten oder
zwischen Mathematik und Realitat herzustellen.

(kurz: ,,Connection*)

Klasse 3: Zur LOsung ist einsichtsvolles mathematisches
Denken und strukturelles Verallgemeinern natig.
(kurz: , Reflection®).



Zur Konstruktion des nationalen Tests wurden zunachst

funf Kompetenzklassen flr Items gebildet, die spater wie-
der zu drei Klassen zusammengefasst wurden.

Nat. Klasse 1: Die Bearbeitung erfordert nur direkt ein-
setzbare technische Fertigkeiten und/oder Faktenwissen.
(kurz: , Technische Aufgaben®)

Nat. Klasse 2: Die Bearbeitung erfordert das Finden ei-
nes mathematischen Ansatzes bzw. Modells und das
resultierende algorithmische Lésungsverfahren dominiert.
(kurz: ,Rechnerische Modellierungsaufgaben®)

Nat. Klasse 3: Der Ansatz bzw. das Modell und die
Bearbeitung erfordern tberwiegend begriffliche Schritte.
(kurz: , Begriffliche Modellierungsaufgaben*)



1.2.1 Das Raschmodell

Fur die Testkonstruktion (und die spatere Auswertung
wurde ein Testmodell gewahlt, das die Verteilung von
Testitems auf mehrere Testhefte erlaubt und die Annahme
macht, dass sich das Ldsen eines Items durch einen Pro-
banden als Zufallsexperiment des folgenden Typs auf-
fassen lasst:

(1) Jeder Aufgabe i lasst sich ein Schwierigkeitsparameter
o und jedem Probanden k ein Fahigkeitsparameter 0,
so zuordnen, dass fur alle Aufgaben 1 und alle Pro-
banden k gilt:

. 1
P(klosti) = 1+exp(G. —6,)

( logistische Aufgabencharakteristik)



(2) Fur jeden Probanden k sind seine Aufgabenbear-
beitungen als Zufallsexperimente voneinander un-
abhangig.

( lokale stochastische Unabhangigkeit )

(3) Die Antwortvektoren aller Probanden sind
unabhangige Zufallsgroflien.

( globale stochastische Unabhangigkeit )

Wenn diese Modellvorstellung auf die Bearbeitung eines
Tests durch eine Probandenpopulation zutrifft, so kann
man davon sprechen, dass dieser Test ein formal ein-
dimensionales Probandenmerkmal definiert. Dies be-
deutet nicht, dass alle Aufgaben die gleichen Bear-
beitungstechniken verlangen.



Beispiel fur die Itemcharakteristiken eines Raschmodells:

1

$1:(0) = Trexp( 5-9)

L 6sungswahrscheinlichkeit —»

< L el stungsparameter >




1.2.2 OECD-PISA-Index und Kompetenzstufen

Mit dem Mittelwert u (normiert auf 0) und der
Standardabweichung o (=1,31) der geschatzten 6-Werte in
der OECD-Gesamtpopulation wurden sowohl die Fa-
higkeitswerte als auch die Schwierigkeitsparameter in der
Form

1(x):=500 +100 %
transformiert.

Als PISA-Index flr eine Aufgabe | wurde dann jedoch an
Stelle von 1(d) der Fahigkeitswert eines Probanden ver-
wendet, der fur diese Aufgabe die Losungswahr-
scheinlichkeit 62% besitzt. Dies entspricht der Addition
einer Konstanten (=40) auf alle Werte 1(0).



Beispiel fur die Abhangigkeit der Losungswahrschein-
lichkeit von den transformierten Parametern:

& f49 l(e*)

491 650

1,00
0,93

T 1 T LI ] ) I ) ) 1 IVI I 1 1 1 1 ) ) I 1 1 I’
-100 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000  g*

Zugehdariges ltem:

/
Eine Glasfabrik stellt Flaschen her. 2 % der Flaschen sind fehlerhaft; dies sind 160

Flaschen. Wie viele Flaschen wurden insgesamt hergestellt?
O 320 Flaschen O 3200 Flaschen 0O 800 Flaschen 0O 8000 Flaschen
O 12 500 Flaschen

.

\




Zur Definition sogenannter Kompetenzstufen wurde eine
Zerlegung der Fahigkeitsskala durch funf Intervalle des
Typs S,p:= [ab[ gebildet. Eine Aufgabe wurde genau
dann einer Kompetenzstufe S zugeordnet, wenn es einen
Fahigkeitswert aus S gab, bel dem ihre Losungswahr-
scheinlichkeit 0,62 betrug.

Die gewahlten ,Stufen“ waren

unter I ] =0 ; 329 |
|: 1 329; 422 |
Il: (422; 512 [
11k 1 512; 604 |
1V: [ 604; 696 |

V: [696; oo |



Verlauf der Itemcharakteristiken von Schwellenaufgaben:

A faﬂ(em) = L
1+ 52 exp(%s
1,00
0,62
0,50




2.1 Beispiele fur internationale ltems

/Bauernhﬁfe

Hier siehst du ein Foto eines Bauernhauses
mit pyramidenférmigem Dach.

Der Flicheninhalt des Dachbodens ABCD =

\ Die Lange von EF = m

Nachfolgend siehst du eine Skizze mit den entsprechenden MaBen, die eine Schiilerin vom
Dach des Bauernhauses gezeichnet hat.

Der Dachboden, in der Skizze ABCD, ist ein
Quadrat. Die Balken, die das Dach stiitzen,
sind die Kanten des Quaders (rechtwinkliges
Prisma) EFGHKLMN. E ist die Mitte von AT,
Fist die Mitte von BT, G ist die Mitte von CT
und H ist die Mitte von DT. Jede Kante der
Pyramide in der Skizze misst 12 m.

1 Berechne den Flicheninhalt des Dachbodens ABCD.

m2

2 Berechne die Linge von EF, einer der waagerechten Kanten des Quaders.

(Auszug aus [1], Abb. 3.3, S.152)

Aufgabe 1 gehort zu
Klasse 1.

Index: 492;
Pr.korr.: 51%

Aufgabe 2 gehort
zu Klasse 2.

Index:  524:
Pr.korr.: 41%




Der Aufgabenblock Apfel:

/Ein Bauer pflanzt Apfelbaume an, die er in einem quadratischen Muster anordnet. Um diese Bdume vor dem Wind zu \ AUfg ab e 1 g e h 0 rt Z u

schiitzen, pflanzt er Nadelbdume um den Obstgarten herum.

Im folgenden Diagramm siehst du das Muster, nach dem Apfelbdume und Nadelbdume fiir eine beliebige Anzahl (n) von KI asse 2
Apfelbaumreihen gepflanzt werden: "

n=1 n=2 n=3 n=4 I d . 547
X X X X X X X X XX XXXXX XXX XXXXXX n eX-
X e X X e ® X X e [ ] e X X e [ ] ° ® X 0
X X X b3 X X X X X .
X e oh Emos sl Baonoxonl Pr.korr.. 48%
X X X X X X X X X
X e L ] ® X X e L] L e X
XX XX XXX X X
Xe o o ®X x = Nadelbaum
XX XXX XXXX o = Apfelbaum

1  Vervolistindige die Tabelle:

- __ ._ Aufgabe 2 gehort zu
nzahl Apfelbdume | Anzahl Nadelbdume
: : Klasse 2.

Index: 655
Pr.korr.: 25%

e WN(=>

2 Es gibt zwei Formeln, die man verwenden kann, um die Anzahl der Apfelbiume und die

Anzahl der Nadelbdume fiir das oben beschriebene Muster zu berechnen:
Anzahl der Apfelbdume = n?

Anzahl der Nadelbdume = 8n

wobei n die Anzahl der Apfelbaumreihen bezeichnet. AUfg ab e 3 g e h O rt Z U

Es gibt einen Wert fiir n, bei dem die Anzahl der Apfelbdume gleich groB ist wie die Anzahl

der Nadelbdume. Bestimme diesen Wert und aib an. wie du ihn berechnet hast. Klasse 3

3 Angenommen, der Bauer mochte einen viel gréBeren Obstgarten mit vielen Reihen von Index- 722
Baumen anlegen. Was wird schneller zunehmen, wenn der Bauer den Obstgarten vergroBert: '
die Anzahl der Apfelbaume oder die Anzahl| der Nadelbdume? Erklare, wie du zu deiner Antwort . 0
gekommen bist. Pr korr . 9 A)

(Auszug aus [1], Abb. 3.2, S.151)



Der Aufgabenblock Rennwagen:

/Dieser Graph zeigt, wie die Geschwindigkeit eines Rennwagens wahrend seiner
zweiten Runde auf einer drei Kilometer langen ebenen Rennstrecke variiert.

;Sigﬂw'n Geschwindigkeit eines Rennwagens
(km/h) auf einer Strecke von 3 km (2. Runde).
A
180 Ao
100 +
140 A
120 o
100 o
80
60
40 o
20 A 05 15 25
0 L — L + L s L ; L — . 4 >

0 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 3,0

Startlinie Streckenentfernung (km)

1 Wie grol3 ist die ungefahre Entfernung von der Startlinie bis zum Beginn des langsten

geradlinigen Abschnitts der Rennstrecke?
A 0,5 km B 1,5km C 2,3km D 2,6 km

Pr.korr.. 68%

Frage 1 gehort zu Klasse 2.




Der Aufgabenblock Rennwagen (Fragen):

2 Wo wurde wéahrend der zweiten Runde die geringste Geschwindigkeit

gemessen?
A an der Startlinie B bei etwa 0,8 km
C beietwa 1,3 km D nach der halben Runde

3 Was kannst du Uber die Geschwindigkeit des Wagens zwischen den
Markierungen 2,6 km und 2,8 km sagen?

Die Geschwindigkeit des Wagens bleibt konstant.
Die Geschwindigkeit des Wagens nimmt zu.
Die Geschwindigkeit des Wagens nimmt ab.

Die Geschwindigkeit des Wagens kann anhand des Graphen nicht
bestimmt werden.

OO w>»

4 Hier siehst du Abbildungen von flinf Rennstrecken:

S

Auf welcher dieser Renn-

£
strecken fuhr der Wagen, so
dass der am Anfang gezeigte s .
Geschwindigkeitsgraph
entstand? s
m
J

.

Die Fragen 2 und 3 gehoren zu Klasse 1. Frage 4 gehort zu Klasse 2.
Pr.korr.. 81% bzw. 83% Pr.korr.: 28%




Die Aufgabe Flache eines Kontinents:

/ Hier siehst du eine Karte der Antarktis.

‘2.

A
Mt. Menzies.

Kilometer 0 200 400 600 800 1000
—_—e

Schatze die Flache der Antarktis, indem du den MaRstab der Karte benutzt.

Schreibe deine Rechnung auf und erklare, wie du zu deiner Schatzung gekommen
bist. (Du kannst in der Karte zeichnen, wenn dir das bei deiner Schatzung hilft.)

o

/

Klasse: 2
Pr.korr.: 12%




Ein ,Kuriosum* (hdhere L6osungsquote in der deutschen
Population als in der OECD-Gesamtstichprobe):

N )
Dreiecke
Kreise die Figur ein, die zur folgenden Beschreibung passt.
Das Dreieck PQR hat einen rechten Winkel in R. Die Strecke RQ ist kUrzer als die Strecke PR .
M ist Mittelpunkt der Strecke PQ und N ist der Mittelpunkt der Strecke QR . S ist ein Punkt im
Inneren des Dreiecks . Die Strecke MN ist langer als die Strecke MS .
A B Q C
P P
M
N M M TS
S
R S Q P . R Q N R
R
D R E
N I3 N M
Q v P
\ i ° Y

Pr.korr.: int. 59%, nat. 65% (Auszug aus [1], Abb. 3.13, S. 178)




2.2 Beispiele fur nationale Items

/

Pyramide
Die Grundfldche einer Pyramide ist ein Quadrat.
Jede Kante der skizzierten Pyramide misst 12 cm.

Pyramide 1. NK2.
Thr = 503; (51%)

1 Berechne den Flicheninhalt der Grundfliche ABCD.

2 Bestimme den Flacheninhalt einer der dreieckigen

Seitenflichen. Erklire, wie du deine Antwort A Yo B Pyramlde 2 N K2 .

gefunden hast. {Bitd nicht maBgenaul)

N J Thr = 810; (4%)

Dreieck

Die Seite AB des Dreiecks ABC ist 6 cm lang. Es werden £ F

die Mittelpunkte E und F der Seiten AC und BC einge- Dreleck N K2
A : . .

zeichnet. Wie lang ist EF? _
6cm

(Bild nicht maBgenau) Thr — 61 8, (33%)

Rechteck 4 cm

Ein Rechteck ist 4 em lang und 3 cm breit. .
Wie groB3 ist sein Flacheninhalt? 5 ReChteCk N Kl .
cm

O 12 cm2 O 12em Thr = 383, (85%)

[0 7cm O 14cem

[ 7cm2

{Zeichnung nicht maBgenau)

-

(Auszlige aus [1], Abb. 3.3, S.152)



Beispiele fur nationale Items zur Prozentrechnung

Items mit ,Standardlésungsalgorithmus®;

-

Glasfabrik, Version 1
Eine Glasfabrik stellt am Tag 8000 Flaschen her. 2 % der Flaschen haben Fehler. Wie viele
sind das?

(] 16 Flaschen [] 80 Flaschen ] 400 Flaschen

[] 40 Flaschen [] 160 Flaschen

~

Glasfabrik, Version 2
Eine Glasfabrik stellt am Tag 8000 Flaschen her. Erfahrungsgemal sind ca. 160 Flaschen
fehlerhaft, Wie viel Prozent sind das?

] 002% ] 1,28 % ] 5%

O 05% 0 2%

Version 1: NK2.
Thr = 471; (68%)

Version 2: NK2.
Thr = 556; (47%)

Glasfabrik, Version 3
Eine Glasfabrik stellt Flaschen her. 2 % der Flaschen sind fehlerhaft; dies sind 160 Flaschen.
Wie viele Flaschen wurden insgesamt hergestellt?

[] 320 Flaschen [] 3200 Flaschen (] 12500 Flaschen

[] 800 Flaschen [] 8000 Flaschen

~

Version 3: NK2.
Thr = 491; (66%)

(Auszlige aus [1], Abb. 3.4, S.154)




Items mit ,mehrschrittiger” Bearbeitung:

N N
Miete
In einer GroRstadt kostete 1985 eine 70 m2-Wohnung 1000 DM Miete pro Monat. Seit
1985 stieg der Mietpreis alle 5 Jahre um 20 %.
Welche Monatsmiete musste dann 1995 fir diese Wohnung gezahlt werden?
Schreibe auf, wie du rechnest.
- J
NK2.  Thr= 648; (18%)
4 Sparen )
Karina hat 1000 DM in ihrem Ferienjob verdient. Ihre Mutter empfiehlt ihr, das Geld
zundachst bei einer Bank fiir 2 Jahre festzulegen (Zinseszins!). Daflrr hat sie zwei Angebote:
a) ,Plus“-Sparen: Im ersten Jahr 3 % Zinsen, im zweiten Jahr dann 5 % Zinsen.
b) ,Extra“-Sparen: Im ersten und zweiten Jahr jeweils 4 % Zinsen.
Karina meint: ,Beide Angebote sind gleich gut.” Was meinst du dazu?
Begriinde deine Antwort !
\ J

NK2. Thr=700; (16%)

(Auszlige aus [1], Abb. 3.4, S.154)



Das Item Fahrradunfalle (Vortext):

Eine Zeitung meldet:

70 % aller mit dem Fahrrad verunglickten
Kinder sind Jungen. Jungen auf dem Rad
sind also starker gefahrdet als Madchen.

Die Zeitungsmeldung beruht auf folgender Tabelle, in der die 10 000 Schulerinnen und
Schuler einer Region, die mit dem Fahrrad zur Schule fahren, nach Geschlecht und Un-

fallbeteiligung aufgeflhrt sind.

Verungl tickt Nicht verunglickt I nsgesamt
Jungen/Mé&dchen
Jungen 70 8 400 8 470
Médchen 30 1500 1530
Kinder insgesamt 100 9900 10000

Beurteile die Zeitungsmeldung mittels der Tabelle:




Das Item Fahrradunfalle (Frageteil):

(1) Die Zeitungsmeldung, dass 70 % aller mit dem Fahrrad verungliickten Kinder
Jungen sind, ist

O richtig, O falsch, O nicht anhand der Tabelle zu beantworten.

(2) Begrinde: Die Zeitungsmeldung, dass Jungen starker gefahrdet als Madchen

sind, ist
O richtig, weill ... O falsch, weill ...
Teil 1: NKS. Teil 2: NK2.
Thr = 497; (64%) Thr = 674; (21%)

(Quelle [2], S.193-194)




Abschliel3ende Beispiele fur nationale Items:

Brotchen
7 Brotchen kosten 3,15 DM. Was kosten 11 Brotchen?
O 5,05 DM O0495DM 0O485DM 0O4,75DM [0O4,65DM
Rechnung
Rechne und kreuze die richtige Lésungan! 4+ 3-(2+1) =
O 11 O 13 O 14 O 15 O 21

/“Multiplikation I

Multipliziere aus und kreuze die richtige Antwort! (2x — 3y)? =
O 4x2- 9y?

O 4x2+ 6xy + 9y?

O 4x2- 6xy + 9y?

O 4x2- 12xy + 9y?

\EI 4x2 - 12xy - 9y? /

(Quelle [2], S.181, 167, 167)

NK2.
Thr = 362; (87%)

NK1.
Thr = 504; (61%)

NK1.
Thr = 612; (35%)

(Gy: 66%)




Zum Gleichungs- und Funktionsbegriff:

Quadratische Gleichung

Lose die Gleichung 4x + 4 = 3x2.

-

Gleichung

Fur zwei Zahlen x (x >0) und y qilt die Gleichung x-y = 1.
Welche der folgenden Aussagen ist wahr?

O

Wenn der Wert von x grolRer als 1 ist, so ist der Wert von y grof3er

alsl.
Wenn der Wert von x zunimmt, so nimmt auch der Wert von y zu.

O
O Wenn der Wert von x kleiner als 1 ist, so ist der Wert von y Kkleiner
O

O Wenn der Wert von x zunimmt, so nimmt auch der Wert von y ab.

Wenn der Wert von x grof3er als 1 ist, so ist der Wert von y negativ.

1.

NK1.
Thr=797; (6%)
(Gy: 17%)

NK2.
Thr = 640; (25%)

/

-

\_

Funktionswert (Teil 3 einer Aufgabe)
Die Funktion mit der Gleichung y = 2x — 1 soll untersucht werden.

(3) Berechne fuir x =100 den y-Wert.

\

)

NK1.
Thr = 583; (40%)

(Quelle [2], S.180, - ,180)




Eine Partitionsaufgabe:

31 Pfennig
Wie kannst du einen Geldbetrag von genau 31 Pfennigen hinlegen, wenn du nur

10-Pfennig-, 5-Pfennig- und 2-Pfennig-Mlnzen

zur Verfliigung hast? Gib alle Mdglichkeiten an.

N

NKS3.
Thr=797: (3%) (4-5Mbgl.: 18%)

(Quelle [2], S. 194)



2.3 Leistungsverteilungen

2.3.1 Internationale Rangbildung

[1], S. 174)
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2.3.2 Nationale Verteilungen auf Kompetenzstufen:

Kompetenz- HS IGS RS Gy
stufe
V (ab696)| 0,0% 0,6% 0,5% 4,2%
IV (ab604)| 0,4% 4,1% 6,9% 31,9%
Il (ab512)| 6,5% 24,2% | 36,1% | 48,0%
Il (@b422)| 37,1% | 40,7% | 42,4% | 14,8%
| (ab329)| 38,6% | 24,6% 12,7% 1,1%
<| (bis328)| 17,4% 6,2% 2,0% 0,0%

Verteilungen der 15-jahrigen auf die Kompetenzstufen,
nach Bildungsgangen getrennt.

(Quelle: [2], Tabb. 2, S. 184)



Vergleich von Risikogruppenanteilen:
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(Quelle: [1], Abb. 3.10, S. 171 )



Vergleich von Gruppenanteilen mit Mindeststandard:
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Vergleich von Spitzengruppenanteilen:
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2.3.3 Vergleiche bei PISA-2000-E

Ausgewdhlte Mittelwert Lander der
OECD-Staaten Bundesrepublik

Japan (557/5,5)Q

540

Finnland (536/2,2}O

Vereinigtes Kdnigreich (529/2,5) / Schweiz (529/4,4)/O

520
Frankreich (517/2,7)
Osterreich (515/2,5) ® Bayern (516/4,2)
@ Baden-Wiirttemberg (512/4,6)
Schweden (510/2,5)O

500 @ Sach 14,3
) ] achsen {501/4,3)
OECD-Durchschnitt (500/0,7) Mo rvegen (499!2,8]0 ;
Vereinigte Staaten (493/7,6/Q @ Thiiringen {493/6,0}
Deutschland gesamt {490/25) — — — — — — — — ; == ﬁﬁaﬁgmeﬁglﬂ Holstem} JAH0E3,8)

Saarland (487/2.1)
Hessen (486/5,6
480 Mecklenburg-Vorpommern (484/5,0)
Nordrhein-Westfalen (480/3,6)
Niedersachsen {478/3,4)
Sachsen-Anhalt (477/4,6)

@ Brandenburg (472/5,0)

460

(Que”e: [3], Abb 41, S 102) @ Bremen (452/5,2)




Verteilungen bei PISA-2000-E (9. Klassen):

Prozent .
= = > =] 3 S =5 = 3 S =3
I I I I I I I I | I I
[30] 14,5 [ 213 | 33,0 | 18,6
[52 ] 14,6 I 26,2 | 35,6 I 16,3 H
[a7] 15,5 [ 31,2 [ 34,6 [ 127 H
[52] 17,2 [ 33,3 [ 325 [ 105 _H
| [ 17,9 | 303 [ 293 [ 127 20|
I [ 18,3 | 29,3 | 30,7 [ 124 1|
I [ 18,9 | 30,1 [ 289 | 128
[ 74 ] 21,6 | 30,3 [ 259 | 129 Kl
[ 68 1 204 [ 30,7 [ 31,3 [ 101 3
[ 98 | 18,5 [ 30,7 | 287 [ 107 1
| [ 20,4 I 31,5 | 295 [ 84 1]
[65 ] 20,2 I 358 [ 294 74 1
[68 | 20,7 [ 37,8 [ 27,6 [67 1
| 13,4 [ 25,4 I 30,5 I 22,0 [76 10
] Ol O O

Mathematikleistungen der Schiilerinnen und Schiiler
der 9. Jahrgangsstufe in 14 Landern der Bundesrepublik
(Ergebnisse des internationalen und des nationalen Tests)

Bayern
Baden-Wiirttemberg
Sachsen

Thiiringen
Schleswig-Holstein
Rheinland-Pfalz
Saarland

Hessen
Mecklenburg-Vorpommern
Nordrhein-Westfalen
Niedersachsen
Sachsen-Anhalt
Brandenburg
Bremen

(Quelle: [3], Abb.
4.8,S.171)



3. Folg(erung)en ?

Die PISA-Resultate mussen sicher als Anlass

zum didaktischen Handeln gesehen werden -

sie sind jedoch auch Ausdruck der Einflisse un-

seres gesellschaftlichen Systems auf die Schule !
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